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учнів, батьків і виконання учнями навчальних завдань. Цифровізація освіти є одним з ключових 
чинників забезпечення безперервності освітнього процесу, реалізації дидактичних принципів 
системності та послідовності, доступності навчання та міцності засвоєння знань, умінь і нави-
чок. Ці принципи є ключовими і їх дотримання має першочерговий вплив на освітній процес і 
його результати під час дії воєнного стану в країні.

Упровадження та використання цифрових технологій на етапі здобуття профільної середньої 
освіти є підґрунтям її глобалізації, поширення серед молоді універсальних освітніх цінностей і 
розвитку в учнів навичок, які є ключовими в ХХІ столітті. Цифровізація є практичним інстру-
ментом персоналізації, індивідуалізації та диференціації навчання. Водночас, використання циф-
рових (інформаційно-комунікаційних) технологій зумовлює виникнення специфічних утруднень 
у навчанні сучасних учнів. Наявність широкого спектру програмного забезпечення та швидкі 
темпи його оновлення потребують систематизації, постійного моніторингу й актуалізації перелі-
ків цифрових додатків для навчання. Більшість додатків мають інтуїтивно зрозумілий інтерфейс 
і не є складними в освоєнні, але їх раціональне та методично виважене використання можливе 
лише за умови обізнаності вчителя щодо питань цифрової освіти, його мотивації та готовності 
до неперервного професійного саморозвитку за цим напрямом.

Результативність процесу цифровізації освіти залежить від сформованості в учнів функцій-
ної та цифрової грамотності, уміння вчитися й готовності до самостійної навчальної діяльності; 
мотивації та здатності вчителів до професійної діяльності в умовах глобальних змін, їхньої інфор-
маційно-цифрової компетентності; створення сучасного цифрового освітнього середовища та до-
ступу до навчальних матеріалів для всіх учасників освітнього процесу; забезпечення учнів і вчи-
телів технічними ресурсами для навчання в змішаному, гібридному або дистанційному форматі.

Прогрес цифрового суспільства зумовлює необхідність постійного та швидкого розвитку 
цифрової освіти.

Ключові слова: профільна середня освіта; цифровізація освіти; Нова українська школа; 
освіта в умовах воєнного стану; мінімізація навчальних втрат.

Постановка проблеми. В умовах воєнного стану ключовими питаннями профільної серед-
ньої освіти є: мінімізація освітніх втрат; індивідуалізація та персоналізація навчання за враху-
вання реальних можливостей учнів здобувати освіту; мотивація молоді до активного навчання в 
умовах воєнного стану в країні; психологічна та соціальна підтримка учасників освітнього про-
цесу. За результатами науково-педагогічних досліджень, проведених співробітниками Інституту 
педагогіки Національної академії педагогічних наук України (Алєксєєва, Арістова, Малихін & 
Топузов, 2023), суттєвий позитивний вплив на вирішення зазначених питань матимуть:

• модернізація існуючих і розроблення нових дидактичних моделей профільної середньої 
освіти за врахування умов воєнного стану та майбутнього повоєнного відновлення;

• активне використання в освітньому процесі дидактичного потенціалу дистанційного, 
змішаного та гібридного навчання, зокрема застосування національного досвіду та дос-
віду інших країн у впровадженні дистанційного та змішаного навчання під час пандемії 
Covid-19;

• реформування профільної середньої освіти згідно Концепції «Нова українська шко-
ла» (2016 р.);

• активізація потенціалу неформальної та інформальної освіти підлітків;
• забезпечення та реалізація партнерської взаємодії між суб’єктами освітнього процесу для 

його оптимізації й удосконалення.
Реалізація наведених положень зумовлює наскрізне використання в освітньому процесі циф-

рових (насамперед, інформаційно-комунікаційних) технологій для спілкування вчителів, учнів, 
батьків, а також для виконання учнями навчальних завдань. Це сприяє забезпеченню неперерв-
ності освітнього процесу, дотриманню принципів систематичності та послідовності навчання, 
його доступності, а також міцності засвоєння знань, умінь і навичок під час здобуття профільної 
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середньої освіти. Ці принципи є ключовими і їх дотримання має першочерговий вплив на освіт-
ній процес і його результати під час дії воєнного стану в країні (Малихін, Арістова & Ліпчевська, 
2023).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Згідно з Концепцією «Освіта 4.0: український 
світанок» (2022 р.) і Стратегічного плану діяльності Міністерства освіти і науки України до 2027 
року «Освіта переможців» (2024 р.), пріоритетним завданням вітчизняної освітньої системи є 
підвищення рівня цифрової грамотності серед учнів і вчителів, а також забезпечення закладів 
освіти сучасними інформаційно-комунікаційними засобами і технологіями для ефективної орга-
нізації та здійснення освітнього процесу.

Питанням цифровізації освіти присвячено праці вітчизняних науковців: В. Бикова, А. 
Гуржія, М. Жалдака, М. Лещенко, Н. Морзе, О. Овчарук, Ю. Рамського, О. Співаковського, О. 
Спіріна; а також зарубіжних: К. Ala-Mutka, H. Albaqami, D. Belshaw, G. Creeber, L. Eutsler, A. 
Hernández, J. Hernández-Ramos, C. Huilcapi-Collantes, T. Koval, N. Maiier, G. Reynolds, J. Stommel 
(Ліпчевська, 2024а).

Мета статті: полягає у вивченні проблеми цифровізації профільної середньої освіти в Укра-
їні в умовах воєнного стану; визначенні позитивних/негативних особливостей використання 
цифрових (інформаційно-комунікаційних) технологій під час планування, організації, реалізації, 
контролю якості освітнього процесу в 10–11(12) класах закладів загальної середньої освіти.

Методи дослідження. Аналіз, систематизація й узагальнення результатів педагогічних (пси-
холого-педагогічних) досліджень вітчизняних і зарубіжних науковців задля визначення та ха-
рактеристики дидактичних особливостей цифровізації освітнього процесу в закладах загальної 
середньої освіти в умовах воєнного стану в країні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сталий розвиток державної системи освіти є 
важливою передумовою для її успішного функціонування в сучасному динамічному глобалізо-
ваному світі. У контексті реформування профільної середньої освіти та досягнення стратегічної 
мети її інтеграції до європейського освітнього простору (Міністерство освіти і науки України, 
2024) важливим є вивчення досвіду Великої Британії, Естонії, Нідерландів, Німеччини, Польщі, 
Фінляндії, Франції, Швейцарії та інших країн щодо організації освітнього (навчального) про-
цесу; виокремлення їхніх універсальних (типових) характеристик, які дають змогу практичної 
реалізації концептуальних положень людиноцентризму, педагогіки партнерства, компетентніс-
ного, діяльнісного й особистісно зорієнтованого підходів; відповідна модернізація вітчизняної 
системи профільної середньої освіти за врахування сьогоденних українських реалій. Однією зі 
світових тенденцій є цифровізація освіти. Вона забезпечує підґрунтя для поширення серед моло-
ді універсальних освітніх цінностей і розвитку в учнів навичок ХХІ століття; сприяє інтеграції 
освітніх систем, створенню міжнародних концепцій і стратегій розвитку освіти, стандартиза-
ції навчальних програм і методик, уніфікації змісту освіти, форм, методів, прийомів і засобів 
навчання на міжнародному рівні. Процес цифровізації формальної освіти дає змогу освітнім 
установам з різних країн взаємодіяти більш тісно, обмінюватися передовим досвідом і кращими 
практиками. Це підвищує загальну якість освіти, сприяє більш ефективній підготовці молоді 
до викликів сучасного світу, забезпечуючи їх необхідними знаннями, уміннями та навичками; 
сприяє формуванню глобальної освітньої спільноти, яка об’єднує учнів і вчителів з різних країн, 
сприяючи взаєморозумінню й толерантності. Цифровізація неформальної й інформальної освіти 
передбачає створення міжнародних освітніх платформ і онлайн-курсів, що дає змогу молоді з 
усього світу отримувати знання від провідних експертів і вчителів, розширює можливості під-
літків у самостійному навчанні і розвитку. Залучення до глобального освітнього простору сприяє 
розвитку в учнів критичного мислення, творчості, комунікаційних навичок і вміння працювати в 
команді, що є важливими в сучасному світі.

Цифровізація профільної середньої освіти є ефективним інструментом персоналізації, ін-
дивідуалізації та диференціації навчання. Вона пропонує широкий спектр додатків для плану-
вання, організації та реалізації освітнього (навчального) процесу, а також для моніторингу й 
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оцінювання його результатів. Це дає змогу створювати індивідуальні траєкторії навчання для 
учнів під час здобуття ними профільної середньої освіти, забезпечуючи їм значну самостійність 
й автономність у засвоєнні освітнього (навчального) контенту. Завдяки цифровим технологіям 
учні можуть навчатися асинхронно, у зручному для них темпі, обираючи матеріали та завдання, 
що відповідають їхнім інтересам, здібностям, індивідуальним потребам і рівню підготовки. Це 
сприяє поглибленому розумінню профільних предметів, покращенню результатів навчання за-
галом і підвищенню мотивації. За використання цифрового моніторингу навчальних досягнень 
учителі отримують можливість більш точно відстежувати прогрес кожного учня, виявляти ін-
дивідуальні утруднення в опануванні навчального матеріалу й оперативно надавати необхідну 
підтримку.

Одночасно з суттєвими прогресивними аспектами цифрової освіти наявні й певні складнос-
ті, які необхідно враховувати під час дистанційного/гібридного/змішаного навчання. Так, відсут-
ність очного спілкування й очної спільної діяльності учнів і вчителя може знизити якість комуні-
кації та зворотного зв’язку. Учні можуть відчувати себе більш ізольованими, що може негативно 
вплинути на їхню мотивацію та психологічний стан.

У сучасній психолого-педагогічній літературі (Малихін, Арістова & Алєксєєва, 2023), (Ма-
лихін, Арістова & Рогова, 2022), (Malykhin & other, 2023), (Kaupuzs & other, 2023) актуалізовані 
питання взаємозв’язку цифровізації освіти та:

• психологічного розвитку особистості: для сучасної молоді характерним є кліпове мислен-
ня; складність тривалої свідомої концентрації уваги, візуальна налаштованість;

• соціально-культурного розвитку особистості, що має суттєві відмінності в реальному ото-
чуючому світі й у цифровій реальності;

• фізичного здоров’я: тривале користування цифровими ґаджетами може негативно впли-
вати на зір, осанку та загальний стан здоров’я людини;

• психічного здоров’я: домінування (навчальної) онлайн-діяльності може сприяти розвитку 
в підлітків тривожності та депресії.

Першочерговою є проблема цифрових «розривів» як між учнями, так і в професійно-педа-
гогічній спільноті. Не всі учасники освітнього процесу мають однаковий доступ до комп’ютерів, 
планшетів і високошвидкісного інтернету. Відсутність навичок роботи з сучасними цифровими 
технологіями може ускладнювати процес навчання.

Також маємо говорити про чинники онлайн безпеки та конфіденційності. Наприклад, вико-
ристання онлайн-платформ та інструментів може підвищувати ризик витоку особистих даних та 
інших кібератак.

Освіта онлайн зумовлює збільшення (порівняно з традиційним очним навчанням) вимог 
щодо самоконтролю та самоорганізації учнів. Удома підлітки можуть частіше відволікатися на 
соціальні мережі, відеоігри або інші розваги.

Закцентуємо увагу на практичній складовій формування вмінь і навичок. Сучасні програми 
профільної освіти передбачають практичні освітні компоненти: стажування, практикуми та про-
єкти з реальними завданнями в індустрії або громадському секторі. Водночас, не завжди є мож-
ливість забезпечити однаковий рівень якості практичного навчання під час переходу від очного 
до дистанційного (цифрового) навчання. 

Загалом, результативність процесу цифровізації освіти, насамперед, залежить від: 
• сформованості в учнів функційної та цифрової грамотності, уміння вчитися, здатності та 

готовності до самостійної навчально-пізнавальної діяльності;
• умотивованості та здатності вчителів до професійно-педагогічної діяльності в умовах не-

передбачуваних глобальних впливів; їхньої інформаційно-цифрової компетентності;
• наявності сучасного (цифрового) освітнього середовища закладів загальної середньої 

освіти та доступу до навчальних матеріалів у всіх учасників освітнього процесу;
• наявності в учнів і вчителів технічних ресурсів для навчання в змішаному/гібридному/

дистанційному форматі.



61

Ук р а ї н с ь к и й  п е д а го г і ч н и й  ж у р н а л . 2 0 2 4. №  4

Відповідно до рамки цифрової компетентності педагогічних і науково-педагогічних праців-
ників, важливою освітньою складовою підготовки учителів є розвиток їхньої здатності та готов-
ності до використання інформаційно-комунікаційних технологій і цифрових освітніх ресурсів у 
професійній діяльності. Зазначене передбачає:

• здійснення інформатичної підготовки вчителів відповідно до вимог професійного стандарту;
• розвиток умінь і навичок учителів з використання інформаційно-комунікаційних техно-

логій у професійно-педагогічній діяльності;
• розвиток методичної компетентності вчителів з використання інформаційно-комунікацій-

них технологій в освітньому процесі;
• ознайомлення вчителів із сучасними трендами інформатизації та цифровізації освіти.
Зміст освіти сучасного вчителя має розкривати питання:
• інтеграції інформаційно-комунікаційних технологій до освітнього процесу: психолого-пе-

дагогічні засади їх використання; аспекти цифрової трансформації освіти; сутність і зміст 
цифрової компетентності вчителя; дидактичний потенціал використання ІКТ і сучасних 
форм (форм організації), методів, прийомів і засобів навчання; 

• використання універсальних інформаційно-комунікаційних інструментів як засобу кому-
нікації, організації освітнього процесу, навчання й оцінювання освітніх здобутків учнів, 
зокрема ознайомлення з можливостями платформ Google Classroom, Human, Prosvita, 
Moodle, Нові знання, Єдина школа, Атомс; сервісами для проведення відеоконференцій і 
онлайн-зустрічей Zoom, Google Meet, Webex і Skype; додатками Animoto, WordArt, Prezi, 
Ed.ted, PowToon, MindMeister, Rebus1, Kahoot, Padlet, ThingLink, Canva, Liveworksheets, 
LearningApps, Storyjumper, Miro;

• використання можливостей штучного інтелекту в професійно-педагогічній діяльно-
сті вчителя, наприклад огляд сервісів DeepAI, Paintbytext, Bedtimestory, Talk to Books, 
MakeMyTale, Mubert, Kaiber, Pictory, ChatGPT, Тome. 

Широкий спектр програмного забезпечення та динамічна модернізація цього сегменту ін-
формаційно-комунікаційних технологій зумовлюють проблему систематизації актуальних у нав-
чанні цифрових додатків, а також необхідність їх постійного моніторингу й оновлення.

За систематизацією ЮНЕСКО (2023 р.), до безкоштовних ІКТ додатків для використання в 
освіті доцільно віднести інструменти за наступними напрямами: текстові інструменти; інстру-
менти на основі зображень; робота з аудіо; інструменти роботи з відео; цифрові інструменти 
сторітелінгу; системи управління навчанням (LMS); інструменти організації й обміну знань; 
інструменти 3D-моделювання; інструменти кодування; інструменти оцінювання; інструменти 
зв’язків і спільнот; інструменти аналізу даних; інструменти для онлайн-дзвінків; інструменти 
створення веб-сайтів (UNESCO Education team, Міністерство освіти і науки України, Google.org 
& EdEra, 2023). Широкий спектр програмного забезпечення та швидкі темпи його оновлення 
вимагають систематизації, постійного моніторингу й актуалізації переліків цифрових додатків 
для навчання. Більшість додатків мають інтуїтивно зрозумілий інтерфейс і не є складними в 
освоєнні, але їх раціональне та методично виважене використання можливе лише за умови обі-
знаності вчителя щодо питань цифрової освіти, його мотивації та готовності до неперервного 
професійного саморозвитку за цим напрямом.

Висновки дослідження та перспективи подальших розвідок в обраному напрямі. Отже, 
швидкий прогрес цифрового інформаційного суспільства зумовлює необхідність безперервного 
та швидкого системного розвитку цифрової освіти. Згідно з концепцією «Освіта 4.0» і Стратегіч-
ним планом діяльності Міністерства освіти і науки України до 2027 року «Освіта переможців» 
(2024 р.) у постіндустріальному суспільстві тенденція до широкого застосування інформацій-
но-комунікаційних технологій у навчальному процесі закладів загальної середньої освіти є ста-
більною і буде зберігатися в довгостроковій перспективі, незалежно від наявності чи відсутності 
зовнішніх глобальних непередбачуваних впливів. Означені питання є обов’язковими для вивчен-
ня вчителями в умовах тотальної цифровізації профільної середньої освіти.
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DIGITALIZATION OF PROFESSIONAL SECONDARY EDUCATION  
AS A TOOL FOR MINIMIZING STUDENTS’ LEARNING LOSSES  

UNDER THE MARITAL LAW
Abstract. Global educational trends and existing in Ukraine conditions require the constant use 

of digital technologies in the educational process for communication between teachers, students and 
parents as well as for performing educational tasks by students. In compliance with the principles of 
systematicity, consistency, accessibility of education and strong mastering of knowledge, skills and 
abilities, digitalization of education is one of the key factors in ensuring the continuity of the educational 
process. These core principles have a primary impact on the educational process and its results under the 
martial law in the country.

The implementation and use of digital technologies in professional secondary education is the basis 
of its globalization, dissemination of universal educational values among young people and develop-
ment of students’ core 21st century skills. It is a practical tool for personalization, individualization and 
differentiation of instruction. At the same time, it causes the appearance of educational difficulties. A 
wide range of software and the rapid pace of its updates require systematization, constant monitoring 
and revisions of the lists of digital applications for learning. Most of the applications have an intuitive 
interface and are not difficult to master, but their rational and methodically balanced use is possible 
only if the teacher is aware of digital education issues, has both motivation and readiness for continuous 
professional development and self-development.

The effectiveness of the process of digitalization of education depends on the level of functional 
and digital literacy of students, their ability to learn and readiness to perform educational activities inde-
pendently; motivation and ability of teachers to perform professional activity amid global changes; their 
information and digital competence; access to a modern digital educational environment and education-
al materials for all participants of the educational process; availability of technical resources to students 
and teachers for learning in different formats, namely, blended, hybrid or distance.

The progress of the digital society necessitates the constant and rapid development of digital edu-
cation.

Keywords: professional secondary education; digitalization of education; New Ukrainian School; 
education under the martial law; minimization of learning losses.
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